

# 超长期特别国债昨起开闸发行

## 具有利好个人财富保值增值等五大助益

### 财经观察

昨天起,备受关注的1万亿元超长期特别国债开闸发行。根据财政部官网公告,此次发售将从5月持续到11月。根据安排,超长期特别国债期限包括20年期、30年期、50年期,均按半年付息。其中,30年期特别国债于5月17日首发,20年期、50年期特别国债将分别于5月24日、6月14日开始发售。

#### 发过几次特别国债

什么是超长期特别国债?主要包含三个关键词,超长期、特别、国债。

超长期,指的是期限。在债券市场上,一般认为发行期限在10年以上的利率债为“超长期债券”。和普通国债相比,超长期债券能够缓解中短期偿债压力。

特别,说的是资金用途。它是为特定目标发行的、具有明确用途的国债,资金需要专款专用。根据今年的《政府工作报告》,这次提到的超长期特别国债是为了系统解决强国建设、民族复兴进程中一些重大项目建设的资金问题,专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设。

国债,是国家为了筹集财政资金而发行的一种政府债券,具有最高的信用度,被公认为最安全的投资工具,所以也非常受老百姓

的欢迎。

据了解,我国分别在1998年、2007年和2020年发行过特别国债。最近一次,即2020年发行1万亿元抗疫特别国债,以应对新冠疫情冲击。

#### 市场影响十分深远

东方金城研究发展部总监冯琳指出,从此次国债的发行安排来看,有以下几点信息值得关注:

一是明确了特别国债的招标时段,5月17日首发,至11月中旬发行完毕,共发行22次,呈现小额频发的特点,有利于避免因集中发行而给资金面造成阶段性压力;

二是从招标安排看,此次特别国债发行应为市场化发行,而非定向发行。一方面,体现了推进债券发行市场化定价的决心;另一方面,有利于调动各类社会资金参与关键领域重大项目建设;

三是发行期限包括20年期、30年期和50年期,且从发行次数看,以30年期为主,符合市场预期。超长期特别国债的发行,可以更好匹配长期项目融资需求、提升资金使用效率,增强财政对长期项目的资金保障能力。

广开首席产业研究院院长兼首席经济学家、中国首席经济学家论坛理事长连平撰文指出,从今年起连续几年发行超长期特别国债,是中央针对今后一段时期我国经济发展

面临的机遇和挑战,审时度势推出的重大战略举措,其意义和影响十分深远。从政策效果来看,超长期特别国债兼顾了短期和长期,既可以拉动当前的投资和消费,又能筑牢长期高质量发展的基础。此举将带来多方面的利好:利好内需扩张和经济增长、利好长期高质量发展、利好地方财政休养生息、利好民营经济发展壮大、利好个人财富保值增值。

#### 个人投资者也能买

本次超长期特别国债,个人能买吗?

据了解,今年以来财政部发行的几期储蓄国债,以及个别地方银行首次通过柜台向个人投资者发售的地方债均遭到抢购,“一债难求”的局面较以往更甚。对于此次超长期特别国债发行,不少个人投资者也密切关注,关心能否参与购买、如何购买、风险收益如何等。

“本次超长期特别国债属于记账式国债,个人和机构都能买,可以在银行柜台、线上平台和证券市场购买,而且可以流通和转让,不必担心一旦买入必须持有30年或50年才能到期兑付。”有业内人士指出。

财政部官网昨天也发文表示,今年发行的超长期特别国债为记账式国债,具体购买操作按记账式国债购买流程办理。

具体来看,欲参与购买超长期特别国债的个人投资者,可以通过全国银行间债券市场柜台业务开办机构(名单可通过中央结算公司网站查询,网址:https://www.chinabond.com.cn/gt/gtyw\_ltszq/ltszq\_yywd/)购买,也可以通过在证券交易所开展债券经纪业务的证券公司(名单可通过中国证券业协会网站查询,网址:https://jg.sac.net.cn/basicPublicityPub)购买。

个人投资者购买记账式国债,可以提前通过全国银行间债券市场柜台业务开办机构任一网点柜台、网上银行或手机银行,开立个人债券账户和资金账户,并开通记账式国债交易业务;也可以提前在证券公司开立普通A股证券账户和资金账户。

全国银行间债券市场柜台业务开办机构根据市场需求,自主选择一定债券品种供投资者购买,个人投资者可通过其网点柜台、网上银行或手机银行购买。在证券交易所上市交易的记账式国债,个人投资者可通过证券公司网点或证券公司App购买。

关于投资收益方面,财政部指出,对于个人投资者而言,购买储蓄国债和记账式国债如持有到期,均可获得稳定的本息收入。两者区别主要为:储蓄国债在存续期内不可上市交易,记账式国债在存续期内可在市场进行交易。记账式国债的交易价格随市场行情波动,投资者买入后,可能因价格上涨获得交易收益,也可能因价格下跌面临亏损风险。因此,不以持有到期而以交易获利为目的的记账式国债个人投资者,应具有一定投资经验和风险承受能力。

本报记者 杨硕

### 一周股评

本周沪深股市依旧是小幅震荡的格局,周一主要指数全线低开,此后3天小幅下跌,周五一根大阳线又收复了失地,最终,各指数本周仅是微跌。大盘总体上仍是盘整格局,这种盘整的背后是板块轮动,“跑得快”的板块在等待“跑得慢”的板块,本周表现最差的房地产板块就出现强劲反弹。指数盘整,是在等待各板块完成筑底,未来就会产生新的行情。

#### 大盘总体表现有惊无险

上证指数本周一以3139.48点低开,前4天小幅下跌,无论跌幅还是波动幅度均非常小。上证指数本周最高3157.37点,最低3116.16点,周五尾盘突然拉升,上涨31点最终报收3154.03点,高于周一开盘位。这样,周K线收出小阳线,但和上周五收盘比微跌0.52点,本周微跌0.02%,基本上属于盘整。

本周下跌,使得上证指数补掉了5月第一个交易日出现的跳空缺口,也补掉了上周周K线出现的3123.29—3126.17点跳空缺口。这个缺口补掉后,2月反弹以来,上证指数只剩下2867.47—2867.71点这个不到1点的缺口。

## “跑得快”板块 在等“跑得慢”板块

本周跌幅很小,振幅也很小,上下波动仅40点。事实上,最近3周上证指数周振幅均只有1%多一点,波动幅度均很小,因此,大盘实际上还是震荡盘整的格局。值得一提的是,上证指数4月底突破3100点之后,5月以来这2周一直在3100点之上盘整,显示这种盘整是偏强势的。

深市本周同样先小幅调整,周五拉出长阳,周K线基本平盘。深证成指周五报收9709.42点,本周微跌0.22%;创业板指数周五报收1864.94点,本周微跌0.7%。总体是温和盘整格局,有惊无险。

#### 房地产板块大幅反弹

从板块看,本周大部分板块下跌,表现最好的就是金融、地产。中证行业指数中,房地产指数大涨12%,在行业指数中涨幅第一;与房地产相关的建筑材料指数上涨7%,涨幅第

二;中证银行指数上涨2.91%,涨幅第三。

房地产板块是表现最差的一个板块,大盘2月就开始反弹了,但房地产指数仍在下跌创出新低,直到4月下旬才开始反弹,周K线已经4连阳。本周涨幅最大,大幅反弹后,目前二季度K线已经收复一季度失地,年K线也从阴线转为阳线。

本周房地产大幅反弹,一方面是受利好政策刺激,近期出台的一系列房地产政策有利于房地产市场的稳定。另一方面,股票反弹往往在市场最差的时候,这次也是如此。从数据看,房地产销售目前处于最差的时候,股票反弹是对市场即将企稳的预期。

如果说房地产属于最差板块开始强劲反弹,那么,银行就属于强者恒强的板块,中证银行指数从去年12月底开始一路上涨,今年一季度收出阳线上涨10.8%,二季度至今又上涨9%,今年以来已经上涨21%,目前指数已经

回升到去年最高点。

#### 板块轮动特征十分明显

从板块表现看,今年以来的主流还是大盘蓝筹股,尤其是金融板块,是最强的板块。但板块之间在不同阶段有不同表现。比如,一季度能源板块表现最好,尤其是煤炭板块,可3月以来处于调整状态,本周中证煤炭指数下跌2.17%,是跌幅第二的行业指数。之前表现最差的房地产板块开始强劲反弹,就是说,“跑得快”的板块在等待“跑得慢”的板块,由此造成指数箱体震荡盘整的格局。

这种现象说明,目前的行情是一个全面性的行情,而不是一个结构性的行情,只是各板块有快有慢。从这个角度看,大盘涨得慢是有好处的,使得每个板块都有机会上涨,又不至于涨得太快而大幅回调,这是一种稳健的上涨。

目前表现较差的还有一个科技板块,这一点科创50指数表现得最明显。科创50指数今年一季度下跌10.48%,二季度至今仍下跌1%,截至本周五,季度K线5连阴,是一种持续下跌的走势。如果科创50指数能够止跌反弹,季度K线由阴转阳,那么,真正的全面性行情也许就会到来。 连建明



## 新民周刊 2024年5月20日新刊预告

Editorial 新民一周

03 清洁能源跨过转折点

Cover Story 封面报道

06 “救救产科”背后

08 产科危机真的来了吗?

13 网红妇产科教授段涛专访  
“救救产科”反响始料未及

16 不生孩子,是怎么  
“流行”开的

20 第一代丁克们,后悔了吗?

24 连锁反应:围绕孩子的行业  
必须转型

Military 军事

38 日本外交突出“军事”

42 日本大肆架空“专守防卫”

Society 社会

46 猎头公司乱象调查  
骗局不少,套路更多

2024 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

50 我们为什么需要猎头公司

54 猎头 30 年,进入洗牌时间?

58 职场浪涛中,水深不知处

62 饮料分级,有用吗?

68 糖:曾是高级“减肥品”

Column 专栏

74 青翠色的秘库 / 花间碎语

76 盐泥肉与金钱火腿 / 九层塔

77 大先生动线 / 花花世界